

啟示錄要道略解 第六十七講

我們讀啟示錄第廿一章第5到7節，「坐寶座的說：『看哪，我將一切都更新了。』」又說：『你要寫上，因這些話是可信的，是真實的。』」祂又對我說：『都成了！我是阿拉法，我是俄梅戛，我是初，我是終。我要將生命泉的水白白賜給那口渴的人喝。得勝的，必承受這些為業。我要作他的神，他要作我的兒子。』」

神在創立世界以前所定的計畫

我們還要解釋神從創世以來所進行的計畫。聖經裏說到神有一個在萬世以前所定的計畫。這在萬世以前、在基督裏所定的旨意，叫作什麼呢？叫作「神旨意的奧秘」。我們看以弗所書第三章第9到11節，「又使眾人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裏的奧秘，是如何安排的，為要藉著教會使天上執政的、掌權的，現在得知神百般的智慧。這是照神從萬世以前，在我們主耶穌基督裏所定的旨意。」這是在「萬世以前」。我們看以弗所書第一章第3到5節，就說到是在「創立世界以前」，「願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神，祂在基督裏曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣。就如神從創立世界以前，在基督裏揀選了我們，使我們在祂面前成為聖潔，無有瑕疵。又因愛我們，就按著自己意旨所喜悅的，預定我們藉著耶穌基督得兒子的名份，」神要許多的兒子進榮耀裏去（來二10），這是神從創立世界以前、萬世以前，在基督裏所定的計畫。這計畫就叫作「神旨意的奧秘」。這計畫在《舊約》的時候沒有完全啟示出來。那麼，在創立世界以前、在萬世以前，神的計畫就是神旨意的奧秘裏，共有十二個奧秘，比如，關於教會，

有新郎新婦、有金燈臺的奧秘；再如，以色列人硬心的奧秘……這些都是奧秘、是在創立世界以前的計劃中所有的。

神在創立世界以後的三大工作——創造之工、救贖之工、建造之工

在創立世界以後，神有三個大工作。第一個工作我們都知道，就是在創世記第二章所說的「創造之工」。創世記第二章第1到3節，我們就看見神的大工作，「天地萬物都造齊了。到第七日，神造物的工已經完畢，就在第七日歇了祂一切的工，安息了。神賜福給第七日，定為聖日，因為在這日神歇了祂一切創造的工，就安息了。」神已經作完了創造的工。可後來人墮落了、人敗壞了。「罪從一人入了世界，死又是從罪來的」（羅五12）。本來神造人的計劃都是很好的，神要人管理萬有、承受基業，讓人作祂的兒子，結果卻被魔鬼破壞了。所以「神的創造，撒但的破壞，人的墮落，耶穌基督的救贖，聖靈的執行」，這就是聖經裏所描寫的五個大題目。神的創造之工作完了以後，撒但就來破壞、來引誘人。因為神的計劃都在人身上，神要人作祂的兒子，將來好承受祂的基業、管理祂手所造的萬有。神造人是先讓人在世上學習管理。等人學好了，再吃了生命樹的果子，就有了永生，就可以進到永遠裏去替神管理。那麼，撒但就來搞破壞，因為神要把所創造的產業都交給人，讓人作祂的兒子。

我們讀到路加福音第三章第38節的時候，那裏就說，「以挪士是塞特的兒子，塞特是亞當的兒子，亞當是神的兒子。」神要亞當作兒子，但亞當必須得永生才行。所以，神就把他放在伊甸園裏，讓他自己選擇是要死、還是要永遠的生命？因此，生命樹和分別善惡樹就擺在人的面前。撒但就來誘惑人，不讓人得永生。因為人得了永生，就能作神的兒子承受基業，撒但就要交

班，本來萬有都是交給牠管的。所以，撒但要破壞神讓人作兒子、承受產業、管理萬有的這個計劃。

牠破壞的結果就是人墮落了，人的靈與神失去交通，神的靈不再住在人裏頭。人的思想盡都是惡（創六5），人的靈死在過犯罪惡之中（弗二1），人的魂放縱肉體的情慾，隨著心中所喜好的去行，成為可怒之子（弗二3）。可是神有先見之明，神是無所不知、無所不見的。在事情沒有發生以前，神就都知道了。根據祂的先見，祂知道人要墮落，祂就預備祂的兒子道成肉身來救贖人；並且，讓祂的兒子作長子，領許多的兒子（眾子）進榮耀裏去。這是在神的先見裏就有的計畫。所以，神是在創立世界以前、在基督裏揀選了我們，並不是在創立世界以後；這是照著神的先見。

我們一定要懂得神的先見，彼得前書第一章就說到神的先見，神有先見之明，神是無所不知、無所不見的。我們看彼得前書第一章第2節，「就是照父神的先見被揀選，藉著聖靈得成聖潔，以致順服耶穌基督，又蒙祂血所灑的人……」我們是在神的先見裏被揀選；在萬世以前，神就預先看見我們了。神知道以後所要發生的一切事。撒但要誘惑人，早就在神的先見之中。人會聽從撒但的誘惑，女人會吃分別善惡樹上的果子，又會給男人吃，這在神的先見裏，祂都知道。但神就藉著惡來成就祂的善，這是神的智慧。因為在神整個的計劃裏，撒但也佔了一個位置。當人墮落到肉體的情慾裏以後，才能生養眾多、遍滿地面。弟兄姊妹，這是極大的一個奧秘。人與妻子聯合，二人成為一體；人要生養眾多、遍滿地面。可如果人不墮落在情慾裏，這就很困難了。如果人天天過屬靈的生活，不放縱肉體，又怎麼能生養眾多呢？所以，這裏面有一個很大的屬靈的奧秘。

神知道人墮落以後，就會繁衍眾多。所以，神還保留一個潔淨的支派，在閃的後裔裏還一直保留一個潔淨的血統（就是亞伯拉罕的後裔）。神立了律法，用律法圈住他們，讓他們不要壞得太快。律法把他們圍起來，作他們訓蒙的師傅，讓他們不要太快地敗壞，直等到耶穌基督降生（加三23~24）。照著神預定的計劃、照著所安排的，「及至時候滿足，神就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名份。」（加四4~5）這都在神的先見裏。一切的演變看起來是很自然的，人自己墮落、人自己去走這條死亡的路，撒但還在那裏洋洋得意，其實這都在神的預料、預見之中。

「預見」就是預先看見，「預定」就預先定下。這裏的「預定」並不是說神定規誰該得救、誰不該得救。加爾文有「預定論」之說，其實不是這樣。因為神預見、預知，所以祂能夠預定。人有自由意志，人可以按照自己的意志去作選擇，或揀選主、或不揀選主；或信、或不信；那是人的自由意志，神絕不干涉。但神在祂的預見裏、在萬世以前，就知道誰會接受、誰會信。到了時候，人就按照神的預見而行，這就叫「預見」。

當撒但引誘人墮落、敗壞，神就又作了一個工，就是「救贖之工」。約翰福音第五章第17節，主耶穌說，「我父作事直到如今，我也作事。」作什麼事呢？就是救贖的工作。救贖的工作是在什麼時候完成的呢？就是耶穌釘十字架的時候。耶穌在十字架上曾講了一句話，當祂釘十字架的時候有七句話，其中有一句就說「成了！」當耶穌被釘在十字架上、當祂把靈魂交托給神的時候，就說「成了！」在約翰福音第十九章第30節就特別說到，「耶穌嚐了那醋，就說：『成了！』便低下頭，將靈魂交付神了。」耶穌說，「成了！」祂在十字架上流了寶血、捨了命，用祂無窮生命的價值替全人類、替全天下的人作了贖罪祭，於是祂就將靈魂交托給神了。祂說，

「成了！」弟兄姊妹們，這個「成了」就是「救贖之工」成了。

今天我們讀到啟示錄第廿一章第6節，「祂又對我說：『都成了！』」不光是「成了」還是「都成了」。這「都成了」是指什麼呢？神的「建造之工」。神除了要救贖人，神還要把人建造起來，好像壘磚頭一樣。聖經裏形容我們好像「活石」，我們要一塊一塊地被壘起來。神不是光救了一批人，就讓他們零零散散、嘻嘻哈哈地上天堂。神要把他們磨磚對縫，把他們打磨得整齊、聯絡得合適，把他們一個一個地建造起來。聖經裏說，我們是神所建造、所經營的。所以，在聖經裏一直講到建造。我們來看幾處聖經，傳道人去作工，也是在作建造的工作。以弗所書第二章第20到22節，「並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石，各房靠祂聯絡得合適，漸漸成為主的聖殿。你們也靠祂同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在。」我們到神面前就好像石頭、好像活石一樣。彼得前書第二章就說，「主乃活石，固然是被人所棄的，卻是神所揀選的、所寶貴的。（主是頭塊石頭，接下來是使徒、先知，然後）你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮，作聖潔的祭司，藉著耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭。」我們也要被建造。所以，建造是神的一個大工作。

神不僅僅要救贖人，祂還要把所救贖來的人建造在一起。我們看希伯來書第十一章第10節，這裏就有說到「建造之工」，「因為他等候那座有根基的城，就是神所經營、所建造的。」神有「創造之工」、有「救贖之工」。「救贖之工」就是當耶穌被釘十字架、把靈魂交付神之時所說「成了！」那就是「救贖之工」成了。但要到什麼時候「建造之工」才成呢？直到新天新地，新耶路撒冷從天而降、新耶路撒冷配搭整齊；「那座有根基的城」就是指著這個說的。所以，神要建造一個在天上、在至高之處、在榮耀裏的執政中心，神要建造一個這樣的建築物。所

以，在聖經裏有兩個「成了」，一個「歇了」。創世記第二章就說神「歇了」祂的工（創二2）。第二個「救贖之工」就是在約翰福音第十九章第30節，耶穌被釘十字架的時候說「成了」，就是「救贖之工」成了。現在我們讀到啟示錄第廿一章第6節，就說「都成了！」這是神最後的宣告，全部都真正的完工了。

天上的新耶路撒冷

「救贖之工」完了，所有得救贖的人都到了天上，都身穿白衣、手搖棕樹枝。後來再從這些被救贖的人裏揀選金銀寶石。等我們看到第廿一章下面的時候，我要稍微解釋一下，這些建造的材料是怎麼來的。因為大戶人家裏有金器、銀器，有木器、瓦器（提後二20）；在所作的工裏，有金銀寶石的工作，也有草木禾稽的工作（林前三12）。這些話我們大家都聽得懂。真正的金銀寶石就被建造在天上的新耶路撒冷，那就是建造的材料。而草木禾稽就被一把火燒掉了，工程受了虧損，但人還是得救的，不過不能夠被作為建造的材料。所以，在整個圖畫裏，神救了人來，他們本來是活石，神要用百般的試煉、用火一般的試煉，使他們的信心經過試驗以後就如同火煉的金子。

這些經過試驗的人，也就是剛才我們念到的啟示錄第廿一章第7節所說「得勝的」，他們在許多的試探裏都得勝了。他們勝過世界、勝過罪惡、勝過撒但、勝過死亡、勝過老自己……他們在諸般的試煉中都得勝了，這些人就被建造在新耶路撒冷。他們受了百般的試煉，就成為建造的材料。等我們看到新耶路撒冷的光輝榮耀的時候，我們會再說到是哪些材料被建造在那裏。從第廿一章到第廿二章第5節，就是最後的四幅圖畫。這四幅圖畫就描寫我們在永遠中的光景，描

寫將來被提到天上、被選上，又被建造在新耶路撒冷、榮耀執政中心裏的人，是怎樣的一種光景。這真正是天上的圖畫、是非常美的圖畫。

基督徒要以天上的事為念

我們被提以後，就看到天上的畫面。地上所發生的事，我們不要去注意它。因為有的人「專以地上的事為念」（腓三19），老想著地上要發生什麼事。其實，我們要做醒禱告，我們要預備被提，地上無論發生什麼事都與我們無關。那與誰有關係呢？與猶太人；與被撇下的基督徒。他們要被丟在大災難裏受苦。然而，地上所發生的事與我們這些被提的人、預備好了的人就沒有關係了。關於地底下，比如第廿章講到有火湖、有陰間、有死亡、有無底坑……這些都是在最下面的一層，我們更不用去注意它。那些受審判、將來永遠沉淪的人才進到那邊。所以，我們要注意的是天上的事。我們查考《啟示錄要道略解》，就是要詳細解釋天上的事。親愛的弟兄姊妹們，凡是與我們有關係的，我就多說一點。凡是與我們不太有關係的、就是那些地上所要發生的事（因為那時候我們已經不在地上了），我們就不用太注意，只是略略提一提、大概知道就可以了。

一個基督徒、一個真正與基督一同復活的人，就當思念上面的事，因為那裏有基督坐在神的右邊（西三1）。我們不要思念地上的事，要思念上面的事，因為我們已經死了，我們的生命與基督一同藏在神裏面（西三2、3）。我們不以地上的事為念。那些念念不忘地上之事的

人，都沒有真正與基督一同復活，他們以自己的肚子為神，是基督十字架的仇敵（腓三18、19）。所以，我們不要太注意地上的事，也不要

去爭論那些字句的意思。因為解釋這些字句是浪

費時間、浪費腦力，我們即便知道也不去多講，為什麼呢？因為這些不是我們要注意的。

我們是同蒙天召的弟兄、是天上的國民，我們就等候我們的救主從天降臨，將我們這卑賤的身體改變形狀（腓三21）。祂要用那叫萬有歸服的大能，在一霎時、眨眼之間，把我們的血肉之體變成靈性的身體，從低能量的物質狀態變成高能量的靈性身體。那時候，我們就進到天上，突破臨界（能量的臨界點），地下是低能量區，天上是高能量區。我們若不改變、神若不把那「叫萬有歸服的大能」加在我們身上，我們就不能變成高能量狀態、就不能突破臨界點，我們也就不能進到天上去。